



传承好家风

家道颖颖，风以传之。家风承载着过去，预示着未来，它可以是一则家庭故事，也可以是一句家规家训，代表了每个家庭的生存智慧，是长辈给予后代最丰厚的精神财富。

自“讲家风故事 行重阳孝礼”主题创作征集大赛开展以来，全省广大小学生家庭踊跃参与。本报特展出部分优秀作品，一起来听听小小少年们的家风故事吧。



九九重阳日 努力献孝心

在中国传统文化里，重阳节是代表着吉祥、长寿的好日子，提醒着我们要珍惜亲人长辈，努力为他们献上我们的一片孝心。

在重阳佳节即将到来之际，我分别向家里人询问过节安排。爷爷奶奶回忆着过往岁月，感叹他们以前生活艰苦，没有条件特意去搞什么活动，但是也会在那一天主动帮家里长辈多干点家务活，还会想方设法去摘野菜野果、捉小鱼小虾，来给家里添个菜。

相比之下，爸爸妈妈们的答案更有趣。爸爸会主动给自己的长辈洗头洗脚，妈妈则是心灵手

廉洁润初心

有天周末，我看到妈妈很专心地在电脑前打字，时而若有所思，时而紧锁眉头，我好奇地瞄了下电脑屏幕，“《廉洁家书倡议》，这个是什么呀？”我不禁问道。

妈妈告诉我，今年，她又接了一个新任务，担任党支部纪检委员，支部的党风廉政建设是她的一项工作内容之一。

家庭，是每个人的精神港湾，涵养良好家风，对个人的发展、对家族的兴旺、对社会的贡献，都具有极其重要的意义。作为党员家庭，清廉，是送给家人最好的礼物。我的爸爸妈妈都是党员，他们以身作则，严于律己，是我身边的榜样。

我想起很小的时候，妈妈就教我于谦的《石灰吟》，粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间。于谦是明朝的清官，清廉做人，不与恶人同流合污，被世人赞誉。廉洁，不仅仅是历史书上英雄豪杰的故事，也不单单是新闻报道宣传中大人物的事迹，而是每个平凡人所具备的优良品质，做好小事情，跟成就大事业异曲同工。

正是因为身边人的言传身教，让我从小树立廉洁修身的意识，润物细无声，廉洁的种子种在我心中。

我用心留意身边的小事，在别人看得见和看不见的地方

都言行一致，遵守秩序。每周三，我在学校校门口执行红领巾检查任务，碰到有同学忘记佩戴，向我求情。我严肃地说：“扣分是为了让你牢记佩戴红领巾是日常规范。每个没戴的同学，都免于处罚的话，我站在这里就没有意义了。”还有些没戴的同学，一溜烟就跑了，我急忙追上去，严格按照规章制度，守好自己的岗位。同时，我也经常自问，在监督别人的时候，自己有没率先做好榜样作用。

作为小学生，我们要有责任感，从小树立正确的价值观，端正品行，做事光明磊落，唤起心中的廉洁，筑起一道廉洁的城墙。从自己做起，在学校或者校园里的公众场合捡到钱或者个人财物，不贪图小便宜，及时交给老师；考试时候遵守考场规则，不左顾右盼，不交头接耳；做错事不可怕，要敢于承认错误，知错能改。

不以善小而不为，不以恶小而为之。

嘉兴市海盐县实验小学集团东校区305班 陈奕凡

指导老师：冯玲敏



巧地制作出贺卡、手织围巾等礼物。这些东西虽然看起来普通，但却是平凡家庭当中的和谐友爱的表现。

听完长辈们的“过重阳节活动清单”，我下定决心要让今年的敬老活动变得更丰富。我们这些晚辈不但主动承担起扫地、拖地、擦桌子、做饭等力所能及的家务活，还要给长辈们送上洗脚、洗头、剪指甲、登高爬山的“体验卡”。除此之外，我们还需要提前准备好立体贺卡、扭扭棒花束、Q版肖像画等小礼物。让长辈们在感受到孝心的同时，也能体验到年轻的乐趣。

其实，活动的新奇程度与礼物贵重与否都不是最重要的，对长辈来说，更珍贵的是我们怀着一颗诚挚的孝心与感恩心，努力去做这些事。

孝老爱亲，自古便是我们中华民族的优良美德，在我们家中同样也是代代相传的优秀家风。作为新时代的青少年，我们更应该接过并传递起孝顺敬老的火种，让温暖的孝心之火在每个人心中发光发热，成为亘古绵长的家风。

金华义乌市黎明湖小学607班 胡辰凯

指导老师：黄仙仙



宽严之风

每个家庭都有自己独特的生活风貌和待事风格，它潜移默化影响着每个家庭成员的为人处事。我家家风的正确打开方式就是“晓之以理，宽严并济”。

记得一个初春的午后，我和哥哥一起做了一只老鹰风筝。可是在试飞时，哥哥不小心把鹰尾的一根飘带扯断了。我看到后又气又急，大声地哭闹起来，一气之下把另一根也扯了下来。发泄完后，我心虚地意识到自己错了，小心翼翼抬起头，映入眼帘的是一脸沉思的爸爸。他拿起纸巾帮我擦干眼泪，一边语重心长地说：“妞，可算冷静了！老鹰风筝断了一根飘带，但也能飞起来。追求完美是好事，但过犹不及，就像断臂的维纳斯，虽然残缺，却也因此成就了它的完美。”

我听了，若有所思地拿起风筝，和哥哥一起再次尝试，果然像爸爸说的，没有那两根飘带，风筝跌跌撞撞飞上了天，而且越飞越高，越飞越稳。

爸爸永远都有他说不完的“小故事，大道理”。能宽，则是爸爸带来的家风。

那么妈妈呢？

有一次，我和爸爸妈妈、哥哥一起去吃自助餐，一进门我就拿起盘子夹了一大盘三文鱼。哥哥看到了让我分享一些给他。我不情愿，就和哥哥大声吵了起来。

这时妈妈走过来，严厉地对我说：“妞，你不能这样，吃多少拿多少，不要浪费。太多了就和哥哥一起分享！”我在妈妈的教育声中学会了取用有度，不贪心。对的，能严，就是妈妈带进家门的家风。

无论是宽，还是严，都是爸爸妈妈对我爱。亦宽亦严的家风，成就了独特的我，也让我励志成为一个更好的自己。

杭州市滨江区东冠小学502班 麻来珺彤

指导老师：俞玲玲